

Evidenčný list pamätihodnosti mesta Bratislavy

BA - V. – A.13

Mesto: Bratislava
Mestská časť: Bratislava - Staré mesto
Adresa: **Obchodná ul. 12**
Adresa popisom: v radovej zástavbe Obchodnej ulice
Názov pamätihodnosti: **obytný dom + fara Cirkevného zboru reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku**
Typ pamätihodnosti: kategória 1A – hmotná nehnuteľná
Číslo v zozname pamätihodností Starého mesta: nie je evidovaný

Foto:



Popis:

Kostol reformovanej cirkvi je súčasťou kompaktnej zástavby zadnej časti Námestia SNP. V dvorovej časti pokračuje **obytným domom reformovanej cirkvi**, tzv Kalvínov dvor, ktorého priečelie tvorí líniu Obchodnej ulice. Obytný dom, ktorý je s kostolom spojený malou záhradkou má podobnú kompozíciu priečelia s motívom štítu ako kostol. Jeho ráz je však skôr secesný než novorománsky. K zadaniu na kostol a nájomný dom predchádzala súťaž, v ktorej pravdepodobne zvíťazil mladý (ešte iba študent architektúry) Bratislavčan **Franz Wimmer**. Tento rozsiahly komplex je v rokoch [1911](#) – [1913](#), jeho prvou realizáciou. Oba objekty kostol aj fara (obytný dom) boli prevádzkovo prepojené. Bol to prvý vysoký dom na tejto ulici, postavený zo [železobetónu](#). Kalvínsky kostol je postavený v [novorománskom slohu](#), Kalvínov dvor v štýle maďarskej [secesie](#), početne zastúpenej v uliciach [Budapešti](#). Je predpoklad, že výslednú podobu Kalvínovmu dvoru dal budapeštiansky staviteľ Floris Opaterný, ktorý spracoval realizačný projekt. Objekt má 5 nadzemných podlaží, pre obchodné aktivity je využívané len prízemie objektu. Bohato tvaroslovne zdobená fasáda dominuje tejto časti ulice.

Literatúra a pramene:

Moravčíková, H., Dulla, M.: Architektúra Slovenska v 20. storočí. (Slovart, 2002)

Bratislava – Obchodná ul. – aktualizácia pamiatkového prieskumu. Zásady pamiatkovej starostlivosti – regulatívy rozvoja z hľadiska pamiatkovej starostlivosti (autori: Ing.arch. A. Németh, PhDr. M. Grígerová, rkp., MÚOP,2000)

Spracoval: PhDr. Jana Hamšíková, MÚOP

Autor fotodokumentácie: PhDr. Jana Hamšíková

Dátum: 9/2019

Kópia z katastrálneho portálu

